

# 现代武术发展与工具理性之思

高河永

(广东省技师学院, 广州 510800)

**摘要:** 现代社会的基础是工业技术文明, 武术在其中的发展由此表现出极强的工具理性。运用文献资料法、对比研究法和逻辑分析法, 讨论武术在现代工具技术中的表现及其暴露的问题, 进而认为, 现代武术的发展在充分借助和发挥学校教育、电影艺术、电视传媒、电子游戏以及互联网的工具意义的同时, 还应该把控价值理性。武术人应有一种文化和历史的责任担当, 将武术作为主体, 才有可能合理地运用工具, 进而实现工具理性的积极意义, 推动武术文化的继承、创新和发展。

**关键词:** 现代武术; 工具理性; 学校教育; 电影; 电视传媒; 电子游戏; 互联网

**中图分类号:** G852

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1008-3596 (2016) 05-0091-06

当我们把武术置于社会发展的大背景中时会发现, 中国武术的发展始终与当时中国社会的发展紧密相连。当工业文明的第一声炮声在中华大地响起时, 武术就已经开始了它的现代化转变。由此, 一个传统农业社会中的武术与一个工业文明主导的现代社会中的武术明显分野, 各自具有不同的表征, 成为我们口中的“传统武术”与“现代武术”。现代武术之“现代”, 并不是一个时间概念, “现代武术”也不是一个与“传统”相背离的独立的武术概念, 而是突出体现为适应工业社会背景的武术形态。农业主导型的社会业已消失, 与之相适应的“传统武术”便具有某种历史的意味, 对其展开研究的意义便更多地在于认识武术传统、保存民族文化的集体记忆。而当我们关注于武术的发展时, 探讨现代武术就成为必然和必要。现代武术的社会背景是工业社会及其延续状态, 从“文化—社会”的思维模式出发, 现代武术的发展便如工业社会的发展一样, 表现出极强的工具理性。武术从民间的自由状态走入现代学校、电影、电视、电子游戏、互联网, 便使得这些社会领域在广义上都成为武术

发展的工具, 共同推动着武术的现代化进程。

## 1 学校教育与武术

传统中国社会终结于晚清时与西方工业文明的碰撞之中, 其表现之一是传统私塾教育向现代学校教育转变, 而武术的现代化亦标志性地始于学校教育之“中华新武术”的出现。“中华新武术”之“新”, 并不是武术本质的变更, 而只是传练方式的转换。武术从单个传授到集体授课方式的转变, 是学校教育作为工具的结果。从这个意义上讲, “中华新武术”是现代工业文明工具理性的产物。走入现代学校的武术, 天然地与学校体育构成了或融合或敌对的关系, 而体育鲜明的竞技性, 亦带动了武术竞技的产生, 集体授课与体育竞技又进一步推动了社会武术活动的蓬勃开展。

然而, 武术在学校教育中从属于体育到独立于体育之外成为一门学科的地位提升, 却并没有解答学校武术诞生之初就存在的巨大质疑——经过学校教育改造的所谓“新武术”还是武术吗? 学校武术传练方式的转变在提高了传授效率的同时, 也悄然改变了武术的存在形态

甚至价值认同。师父消失了，转而成为教师或教练；武术不再是真功夫，而简化为套路，成了体操和健身手段。学校教育作为工具的引进，迅速瓦解了中国武术固有的拳种、宗派和师承传统。由此疑问随之出现：学校教育的工具理性是否就是导致武术异化的原因？乍看答案是肯定的。但实际上，武术会不会异化显然并不取决于学校教育这一工具，而是取决于使用工具的人。尽管人的思想会受到社会环境的影响，尽管武术融入现代化也必须要借助于代表现代社会文明程度的现代化工具，但这显然都不是抛弃武术传统甚至异化武术的理由。如果承认学校武术是学校教育的内容，那么就不应该忽视教育的本质和意义。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”蔡元培认为：“教育是帮助被教育的人给他能发展自己的能力，完成他的人格，于人类文化上能尽一分子的责任，不是把被教育的人造成一种特别器具。”陶行知认为：教育是依据生活、为了生活的“生活教育”，培养有行动能力、思考能力和创造力的人。所有这些教育观念都指向一个共同的目标，即培养能够发展的人格完善的人。这一目标的意义更多地在于对受教育者作为人的精神塑造，因此，学校武术教育也应该致力于通过武术精神去营养和塑造学生的人格，而武术文化的内涵而不是技术更应该成为学校武术首要的教学内容。即武术的技术教学应当围绕文化内涵和武术精神去改革和创新，而不是让武术技术成为主体。因此，有必要重新思考学校教育究竟应该怎样去发挥它的工具意义，特别是作为专业的武术应该如何在技术方向和精神传递层面上发挥学校教育的功能。

## 2 电影艺术与武术

电影诞生于19世纪末，并于20世纪初传入中国。作为现代工业文明的产物，它首先是一件工具，然后才逐渐成为一个独立的艺术门类。武术作为世界通用的动作语言和具备娱乐元素的艺术形式，在电影出现之初就备受青睐并成为重要的表现内容，后逐渐形成了中国特有的电影片种——功夫片。功夫电影是指“以中国传统文化精

髓为根，以中国传统武术与现代技击为骨，以不同历史时期差异性的侠义精神为魂，纵贯东西方，被全球观众普遍接受的电影类型”<sup>[1]</sup>，并“以影片主题传播武术文化，以真实功夫展示武术技法，以电影特技增强武打效果。”<sup>[2]</sup>从20世纪20年代的《火烧红莲寺》一直到21世纪的《卧虎藏龙》《英雄》《霍元甲》《叶问》等，功夫电影层出不穷。功夫电影“一方面，让越来越多的中国人熟悉并喜爱上了武术，继而迷恋和学习武术；另一方面，也让更多的外国人真正认识了中国，了解了中国文化和中国功夫。”<sup>[2]</sup>功夫电影的存在与发展，确实推动了武术的传播和普及，促进了武术文化的传承与发展，也带动了武术教育、演艺行业以及武术产业的发展。从这个意义上讲，功夫电影无疑成为推动中国武术发展的重要工具。

然而，功夫电影在发挥其塑造武术形象、传承中国武术文化乃至构建中国国家形象的工具意义的同时，却也常常未能很好地规避功夫电影本身对武术文化造成的消极影响，突出表现在：虚构武术技术形态、夸大武术技击效果，“过分强调武打，致使很多武侠电影主题思想被淡化，并且常常出现一些血腥暴力的场面。”<sup>[3]</sup>功夫电影的过度商业化及其对武术的夸张和渲染有时是电影艺术的必要手段，但这些因素对武术文化的传播、传承和发展无疑产生了消极影响，它使人们尤其是青少年对武术产生了误解。功夫电影明星成龙、李连杰等都曾公开表达了对因自己的武打表演而将很多国内外的青少年引入歧途的事实的反思甚至“后悔”。

武术通过电影工具实现武术文化的传播、传承与发展，需要借助四个要素：武术技艺（功夫）、武术故事与精神（剧本）、武术动作指导（导演）以及功夫电影明星（演员）。由于电影是依照剧本的艺术创作，因而这些影响因素当中，最关键的是剧本和导演，然后才是功夫和演员。理清了这层关系，就可以知道在发挥电影的工具意义时，首先应当在剧本创作上提倡符合武林史实和现实需求的素材挖掘和精神刻画，其次是展现功夫本身的真实性，再次是演员的功夫基础和表演功力，最后是导演的整体调度和把关。当

然，要全面实现这些目标是有极大难度的，因而需要电影人和武术人集体努力，更好地发挥电影对于武术传承的积极意义。

### 3 电视传媒与武术

电视是20世纪人类的一项极为重要的技术发明，迄今为止依然还是最重要的广播和视频通信工具。1958年中国第一座电视台、中央电视台的前身——北京电视台开始试验播出，拉开了中国电视发展的序幕。随着科学技术的进步，电视的功能不断扩大增强，但其主体功能依然是信息传播，因而电视传媒中的武术，主要是以新闻播报和赛事转播形式出现的。这其中，最值得一提的是2000—2004年间的“中国武术散打王争霸赛”。“中国武术散打王争霸赛”借鉴国外相关搏击类赛事节目的成功经验，首次在比赛中引进娱乐化概念，强调灯光、音响、舞美等戏剧元素，把武术竞技的惊险刺激与视听欣赏巧妙地融为一体，大大增强了比赛的观赏性和娱乐性。”<sup>[4]</sup>2000年底，75公斤级选手柳海龙过关斩将，最终荣获中国第一个“散打王”称号。该赛事作为中国人最为熟知的民族体育项目赛事，迅速吸引了国人的关注，“2001年除了湖南卫视合作外，还有六七十家地方电视台在同一时间直播比赛，包括香港亚视本港台、台湾新朝日电视台在内的100多家电视台播出了散打王争霸赛节目。”<sup>[5]</sup>电视媒体的广泛参与，使得散打王争霸赛的品牌价值迅速提升，中国武术也再次成为全国关注的热点。据央视索福瑞的调查，“2001年中国武术散打王争霸赛节目在全国的收视率仅次于足球和篮球。”2002年，“中国最大、最具权威性的电视机构中央电视台介入了散打王的转播，使散打王在真正意义上成为全国性节目。”<sup>[5]</sup>尽管散打王在2004年宣告终结，但中国的电视武术却并没有因此止步。之后，河南电视台“武林风”、中央电视台“武林大会”“中国武术职业联赛”、江苏电视台“昆仑决世界极限格斗系列赛”等电视武术节目陆续开播，在武术的宣传和推广上都发挥了重要作用。

然而，电视传媒作为武术文化传播的工具，实际上还存在诸多亟待解决的问题。其一，国内

目前还没有真正具有国际影响力的品牌赛事。散打王争霸赛的盛极一时曾经让人们看到了中国武术的无限希望，然而好景不长的争霸赛以及“游击式”的中外对抗赛的发展现状又在提醒我们，武术职业化是一项系统工程，规则、技术、资金保障以及运营管理等，都还需要不断完善。没有市场价值和规范运作的职业赛事，武术显然无法真正被纳入电视，电视传媒亦无法发挥其工具意义。其二，缺少武术明星。在口耳相传的旧社会中，拳种及其流派的发展壮大只能“靠拳头打天下”，由此英雄辈出。突出传统的所谓“传统武术”，仍然在一定程度上延续着这种发展模式。而现代社会中，武术形态以及价值标准的变化，尤其是武术开展形式和信息传播方式的巨变，使得明星锐减甚至断层，由此拳种及其流派的传播与发展出现重重困难。实际上，现代社会中的武术尤其需要明星的带动效应。国内各级各类武术比赛不下百种，因而冠军亦不计其数，但曾经获得武术竞赛冠军的于海、于承惠、邱建国、赵长军、李连杰、吴京、赵文卓、张震等几乎都不是以赛扬名，而是以影扬名。这一现象突出反映了一个事实，现代中国武术缺少真正在广大群众中有深远影响力的职业赛事，亦同样缺少如职业拳击、职业足球、职业篮球一样有着巨大国际影响力的竞技武术明星。我们很难说究竟是比赛造星还是电视造星，但电视传媒在塑造武术明星方面必定发挥着极其重要的作用。其三，武术纪录片并没有对武术传播产生大的影响。纪录片突出的纪实性特征，使其成为“真正有文化含量”的武术文化载体，《太极武当》《探索·发现·中华武功》《走遍中国·武林传奇》等陆续播映，却“因为非连续性播出，‘叫好不叫座’”<sup>[6]</sup>，因而都没能真正发挥出纪录片对于武术文化传播的积极意义。其四，主流电视媒体对武术传播边缘化。中央电视台尽管宣称“始终坚守‘国家责任、全球视野、人文情怀’”<sup>[7]</sup>，但其对西方体育项目关注颇多，而对武术这一中华民族优秀传统文化的关注较少，央视体育频道转播的武术比赛中，散打比赛几乎占据了武术总播出的全部内容，对武术文化普及传播的关注程度明显不够，弘扬民族优秀传统体育文化的媒体使命感和责任担当

不足。

#### 4 电子游戏与武术

“电子游戏又称视频游戏或者电玩游戏，是指所有依托于电子设备平台而运行的交互游戏。完善的电子游戏在20世纪末出现，改变了人类进行游戏的行为方式和对游戏一词的定义，属于一种随科技发展而诞生的文化活动”。随着信息技术的日益发达以及网络的逐渐普及，电子游戏已经由单人的简单游戏，发展为双人对战以及目前最为流行的大型多人在线网络游戏。”<sup>[8]</sup>电子游戏已经成为一个新兴产业，并在文化的创新发展上发挥着重要作用，“第九艺术”和“第78项体育运动”都是对其存在价值的直接肯定。而且，“电子竞技（游戏）在以电脑和互联网为主导的信息时代下必将占据重要地位，对传统体育形成重大冲击的同时，也对传统体育文化的传承与发展产生重要影响，而竞技游戏良好的参与性和体验性也使其成为传播体育文化的重要方式。”<sup>[9]</sup>

电子游戏尤其是含有对抗情景的游戏在产生之初，就几乎离不开武术的参与。而有意识地将电子游戏作为一种工具来传播武术文化，显然为时不长。蜗牛武侠网游“九阴真经”与国际武联的合作，以及携手功夫影星李连杰介入电子竞技赛事，标志着这种意识的觉醒。青少年是电子游戏的主要参与者，而电子游戏及其相关产业的发展繁荣也必然依靠青少年推动<sup>[10]</sup>。如果说电子游戏空前火热让我们看到了通过电子游戏传播武术文化的可能性，那么电子游戏尤其是竞技游戏极有可能成为未来体育的发展方向之一则让我们对实现这种可能性充满了无限信心。

不过，电子游戏工具本身的问题又在一定程度上消解着武术文化传播的效果，突出表现为：电子游戏过分渲染了武术的技击效果，游戏中的暴力因素诱导了青少年在现实生活中的暴力倾向，电子游戏尽管属于体育项目但实际上并无强身健体的功能，大量伪武侠游戏（只有武侠之名，而无武侠之实，以及只有武打而没有侠义叙事，武侠只是为了包装的一类游戏）充斥市场混淆视听，网络游戏成瘾等。这些问题的存在，需

要游戏制作者“有一颗侠义之心”，更需要作为文化主体的武术引以为惕。电子游戏区别于现实游戏的一个显著特征就是对于游戏规则的制定和执行。因而在电子游戏中，完全可以将武术的行为规范、道德标准、侠义精神等文化内核通过程序语言内化为游戏规则，这样游戏者的游戏过程也就具有了体验武术文化的现实意义。

#### 5 互联网与武术

互联网作为20世纪人类最具创举意义的发明之一，已经成为当今世界应用最为广泛的技术，并深入社会中的几乎所有领域，影响着人们的行动和决策，也推动着包括文化在内的整个社会的发展和进步。互联网进入中国短短30年的时间内就产生了难以估量的巨大作用，“截至2015年6月，中国网民规模达6.68亿，半年共计新增网民1894万人。互联网普及率为48.8%”<sup>[11]</sup>，高速发展的互联网也显著影响着武术的普及和传播过程，且是其他技术所不及的。互联网对武术文化传播的影响至少表现为：其一，互联网带来了武术传承方式的深刻变革。传统的武术传播依靠的是口传身授，而进入以互联网为枢纽的信息时代，“每一个传统武术的爱好者都可以把自己掌握的武术文化资源发布到互联网上，同样也可以自由地使用别人传输到互联网空间的资源，甚至大家可以相互探讨交流，修改完善彼此的信息或知识。”<sup>[12]</sup>其二，互联网在传播武术文化的同时，亦在塑造着新的武术文化形态。电子竞技正是基于互联网技术的一种新型运动形式，“九阴真经·武林大会”就是电竞浪潮下出现的体育竞技项目，而类似的武术电子竞技游戏还在不断涌现，由此预示着新型武术文化形态的出现。其三，互联网弥补了武术信息和新闻在传统媒体报道中的边缘化劣势。报纸、电视等传统媒体对武术信息和新闻的报道一直被足球、篮球、拳击等主流运动项目挤压，在中央电视台的报道中更是少见，互联网的出现迅速改变了这种状况，武术赛事、会议、演出、产业等几乎所有关乎武术的信息和新闻经由网上发布迅速传播，并通过电脑、手机等终端设备第一

时间为人们所知晓议论，极大地提高了传播效果。其四，互联网改变了武术产业形态和环境。基于互联网的电子商务的出现，给几乎所有传统营销行业带来了深刻变革，并不断催生出新的产业形态，武术亦不例外。互联网不仅使得服饰、器械、赛事、旅游、演艺等传统产业可以得到营销效率的大幅提升，还使得新的产业形态——电子竞技（游戏）不断涌现。可以说，互联网正全面“改变着中国武术传播的生态环境，包括文化环境、产业环境和受众环境。”<sup>[13]</sup>

然而，互联网本身存在的问题也会对武术文化传播产生消极影响，如诚信缺失、管理失控、网络依赖、游戏成瘾、虚假信息、低俗言论等，不一而足。这其中，比较突出的表现有三个方面：其一是言论审查机制缺乏，导致一些武术事件常常引发部分网民之间的相互诋毁攻击甚至低俗言论，这种现象在各种论坛、贴吧以及新闻评论中时常出现。其二是伪武术信息泛滥。比较典型的是2012年时任河北省武术协会副主席的同某所谓“最强太极推手”（掌风能击倒人）的视频在网上发布流传，后被证明是虚假武术。这类事件对武术的影响极为恶劣。其三是借武术之名行欺诈之实。武术用品营销中的欺诈现象是电商常有之事，而更严重的是借“造星”之名对一些有志成为武术演员的青少年进行网络诈骗活动。因此，我们通过充实网站内容、提高链接有效性、建立外语网站、加强网络监管等手段不断完善互联网工具的同时，更应该警惕互联网给武术文化传播带来的不利影响，从而更有效地发挥互联网的工具意义。

## 6 结语

现代社会高效运行的基础无疑是工具理性，而置于社会大背景中武术亦会受到工具的巨大影响，甚至获得其巨大的推动力量，而武术在当下的发展形势和未来走向也证明了这一点。然而，任何技术和工具都有两面性，影视、电子游戏、互联网等工具对于现代武术发展的影响亦具有两面性。爱因斯坦说，科学是一种强有力的文化工具，怎样用它，究竟是给人带

来幸福还是带来灾难，全取决于人自己，而不取决于工具。因而要真正发挥出工具理性对武术文化的推动作用，关键还是要解决人的问题。我们发现，武术作为一种文化资源、产业资源、教育资源常常成为逐利者营利的工具，这在一定程度上消解了学校教育、电影、电视、电子游戏、互联网对于现代武术发展的积极意义。习近平主席在2014年文艺工作座谈会上的讲话中强调：“一部好的作品，应该是把社会效益放在首位，同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。文艺不能当市场的奴隶，不要沾满了铜臭气。优秀的文艺作品，最好是既能在思想上、艺术上取得成功，又能在市场上受到欢迎。”这即是说，工具理性应当与价值理性并行。文艺如此，武术又何尝不是这样？而价值理性的发挥，则完全取决于人。由此有必要呼吁武术工作者、从业人员、学者以及每一个与武术有关联的人，都应该首先培养一种文化和历史的责任担当，当武术作为主体时，才有可能合理地运用工具，进而实现工具理性的积极意义，推动武术文化的继承、创新和发展。

## 参考文献：

- [1] 张翼飞.中国功夫电影的演进及国际化研究[D].长春:吉林大学,2015.
- [2] 陈芳芳,刘云东.从艺术视角析武侠电影对武术发展的推动作用[J].合肥师范学院学报,2012(3):112-114.
- [3] 吕墨竹.中国武侠电影中武术的演进与异变研究[J].沈阳体育学院学报,2008(2):121-123.
- [4] 编辑部.中国散打大事记——记录中国散打发展历程[J].中华武术,2002(8):33-38.
- [5] 冯雅琳.打造中国武术名牌产品——中国武术散打王争霸赛[J].搏击,2003(3):4.
- [6] 郭讲用.武术电视传播——文化为魂[J].体育科研,2009(4):55-58.
- [7] 中央电视台简介[EB/OL].[2015-11-28].<http://www.cctv.cn>.
- [8] 李乐.电子游戏概念及审美探究[D].重庆:西南大学,2013.
- [9] 斯守国.武术的跨文化传播困境与动漫传播的突破——基于文化软实力的视角[J].河北体育学院学

- 报,2014(3):51-54.
- [10] 高河永.论武术文化的数字化生存——关于武术电子竞技开发的初步探讨[J].体育研究与教育,2015(3):94-98.
- [11] 中国互联网络信息中心.第36次中国互联网络发展状况统计报告[R].北京,2015.
- [12] 廖礼平.中国传统文化的网络传播[J].唯实,2010(12):38-42.
- [13] 梁石云,尹恒,薛立强.“互联网+”背景下中国武术传播与发展研究[J].搏击·武术科学,2015(11):17-19.

## Discussion on Modern Wushu Development and Instrumental Reason

GAO He-yong

(Guangdong Province Technician Institute, Guangzhou 510800, China)

**Abstract:** The basis of modern society is the civilization of industrial technology, in which the development of Wushu shows a strong instrumental reason. Through literature, comparative methods and logic analysis, this article discusses the expression of Wushu in modern instrumental techniques and the problems exposed, and it is further believed that the development of modern Wushu should control its value reason while fully utilizing the instrumental significance of school education, film arts, TV media, electronic games and the Internet. Those who are involved in Wushu should take its cultural and historical responsibility. Only if Wushu is considered as a subject, can they apply instrument rationally so as to realize the positive significance of instrumental reason, and promote the inheritance, innovation and development of Wushu culture.

**Key words:** modern Wushu; instrumental reason; school education; movies; television media; electronic games; Internet